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Skuska trva 60 mintt.

Ak v otézke nie je uvedené inak, odpovede na otazky 1-12 vpiste
do tabulky. V otézkach s vyberom odpovede je len jedna moZnost
spravna. Hodnotia sa len odpovede v tabulke bez postupu. Spravna
odpoved mé hodnotu vyznacend v otézke.

Odpoved na otazku 13 piste na list s touto otazkou.

Pripadné opravy odpovedi vyznacte jasne. Nespravna, nejednozna-
¢na alebo netplna odpoved v otdzkach 1-12 ma hodnotu 0 bodov.
Len neposkodeny list bude akceptovany.

1. (1b) V jazyku UML uvedenie atribtitu v triede (s vynimkou
atribatu primitivného typu) predstavuje formu

(a) abstrakcie

(b) agregécie

(¢) oddelenia zalezitosti
(d) specializacie

(e) generalizacie

2. (2b) O specifikicii abstraktnych typov dajov v jazyku Z sa
da povedat

(a) Zze je zaloZend na uplne rovnakych matematickych prostried-
koch

(b) na rozdiel od algebraickej Specifikicie nati Specifikovat vnu-
torna Struktiru

(¢) na rozdiel od algebraickej $pecifikdcie neumoziiuje vyjadrit vy-
sledok operacie

(d) ze je rovnako abstraktnd ako algebraicka Specifikicia

(e) na rozdiel od algebraickej $pecifikicie neumoziiuje vyjadrit
predpoklady a désledky

3. (1b) V agilnom vyvoji softvéru sa postupuje

) 8piralovo

) iba inkrementalne, ale nie aj itera¢ne
¢) vodopadovo

) itera¢ne a inkrementédlne

) iba iteracne, ale nie aj inkrementélne

4. (3b) V systéme na podporu tvorby navrhov projektov kazdy
navrh projektu je najprv predmetom tprav, pricom vznikaji nové
verzie navrhu projektu. Navrh projektu moze byt predlozeny na
schvéalenie, vysledkom ¢oho méZe byt schvélenie, zamietnutie alebo
vratenie na upravu. Po schvéleni navrh projektu uz nie je mozné
upravovat ani znovu predkladat. Korektny stavovy diagram ndvrhu
projektu s minimalnym poc¢tom uzlov, ktory by vyhovoval tomuto
opisu, by okrem uzlov pociato¢ného a koncového stavu mal obsa-
hovat nasledujtce uzly:

1. Prevzaty
2. Vréteny

3. Schvéleny

4. Posudzovany
5. Predlozeny
6. Rozpracovany
7. Vytvoreny

8. Stiahnuty

9. Nova verzia
10. Nacitany

11. V procese

12. Upravovany
13. Zamietnuty

5. (1 b) Alternativne vlastnosti v modelovani vlastnosti st

) jedinym spésobom vyjadrenia spolo¢ného (commonality)
) jedinym spdsobom vyjadrenia variability
¢) jednym zo sposobov vyjadrenia spolo¢ného (commonality)
) jedinym sposobom vyjadrenia vlastnosti

)

6. (2b) Je mozné realizovat spristupnenie viacerych pripadov
pouzitia prostrednictvom réznych formularov GUI?

(a) 4no, toto je obvyklé

(b) &no, ale je to neziaduce

(¢) 4no, ale len s pouzitim aspektovo-orientovaného programovania
) nie

) 4no, ak pouzivaju rozdielne ovladacie prvky formularov

7. (2b) Pri modelovani pripadov pouzitia podla Cockburna
pred podmienenymi krokmi sa uprednostiuji

) oSetrenia v dosledkoch pripadu pouZzitia

) vztahy dedenia medzi pripadmi pouzitia
(¢) osetrenia v predpokladoch pripadu pouzitia
(d) alternativne toky

) pomocné toky

8. (2 b) Ak balik X zavisi od balika Y znamena to, ze

(a) prvky balika X mozu, ale nemusia zavisiet od prvkov balika Y
(b) X je podbalikom balika Y

(c) vsetky prvky balika X zavisia od prvkov balika Y

(d) Y je podbalikom balika X

(e) jeden alebo viac prvkov balika X zavisi od prvkov balika Y



9. (3b) Druh vyrobku je v elektronickom obchode reprezen-
tovany triedou Vyrobok, ktord okrem iného ma atributy cena a
zvyhodnenaCena, teda beznt a zvyhodnend cenu. Tieto atributy sa
nastavuju prislusnou operaciou tejto triedy

nastavCenu(cena : Mena, zvyhodnenaCena : Mena)

Nastavena zvyhodnend cena musi byt niZsia od beZnej ceny, ¢o je
vyjadrené zodpovedajucim ohrani¢enim v OCL:

context Vyrobok::nastavCenu(cena : Mena,
zvyhodnenaCena : Mena)
post zvyhodnenie:

self.zvyhodnenaCena < self.cena

¢ void

Obchod prilezitostne predava aj vyrobky, ktoré nemaju zvy-
hodneni cenu. Od triedy Vyrobok je preto odvodend trieda
NezvyhodnenyVyrobok s prekonanou metédou nastavCenu() s na-
sledujicim ohrani¢enim v OCL:

context Vyrobok::nastavCenu(cena : Mena,
zvyhodnenaCena : Mena) : void
post zvyhodnenie:
true

Iné OCL vyrazy vyznamné z hladiska tejto otdzky nie st defino-
vané. Odpovedzte na nasledujuce ¢iastkové otazky jednou z pontk-
nutych odpovedi (vo formate ¢islo ¢iastkovej otdzky: odpoved):

1. Predpoklady operécie nastavCenu() sa tymto zoslabujd, zo-
siltiuju alebo sa nemenia? [mozné odpovede: zoslabuju sa /
zosiliiuju sa / nemenia sa|

2. Je odvodenie triedy NezvyhodnenyVyrobok od triedy Vyrobok
korektné? [mozné odpovede: 4no / nie]

3. Dosledky operacie nastavCenu() sa tymto zoslabuju, zosilnuja
alebo sa nemenia? [mozné odpovede: zoslabuji sa / zosiliiuju
sa / nemenia sa]

10. (2b) Dany je nasledujtci diagram v jazyku UML:

Akcia C sa vyvola

(a) po aktivacii akcie A a zachyteni prislusnej udalosti akciou B v
Iubovolnom poradi

(b) po stcasnej aktivécii akcie A a zachyteni prislusnej udalosti
akciou B

(¢) po aktivacii akcie A alebo splneni podmienky B

(d) po aktivacii akcie A alebo zachyteni prislusnej udalosti ak-
ciou B

(e) po aktivécii akcie A a splneni podmienky B

11. (83b) V algebraickej $pecifikacii grafického objektu okrem
inych boli identifikované operacie zistenia farby (getColor) a vypl-
nenia (fill):

getColor : GObject — Color
fill : GObject x Color — GObject

Urcéte prvky nasledujicej axiomy oznacené ako < ID1 >-4 tak,
aby vyjadrovala to, Ze po vyplneni graficky objekt ma mat zadant
farbu vyplne:

Vo:<ID1>,c:< ID2 >e< ID3 > (< ID4 > (0,¢)) =c

12. (3b) Dany je nasledujici UML diagram:

a()
7 ﬁx
- // |

b() // d()
L L
| // |
I P I
M - > N <--—- D

e() c()

Dopliite priamo do diagramu chybajuci text nevyhnutny na to, aby
diagram bol spravny. Tri bodky mozu oznacovat aj viac riadkov
textu alebo Ziaden text.
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13. (5b) Aplikacia umoziiuje poslat SMS jednému alebo viace-
rym prijemcom. Po odoslani sa SMS ulozi do zoznamu odoslanych
sprav. Odoslanie kazdej SMS je spoplatnené sadzbou podla balika
sluzieb, ktory pouzivatel méa. Identifikujte a pomenujte dva hlavné
pripady pouzitia, ktoré vyplyvaja z tohto opisu, a uvedte ich v
krokoch. Nakreslite zodpovedajuci diagram pripadov pouzitia. Za-
bezpecte, aby vyjadrenie odoslania SMS bolo zbavené zavislosti od
spoplatiiovania.
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13 Dva hlavné pripady pouzitia by sa dali nazvat Odosli SMS a
Spoplatni odoslanie SMS (ten druhy by pritom mohol byt kon-
cipovany SirSie na sustredenie spoplatnenia vSetkych posky-
tovanych sluzieb). Pripad pouzitia Spoplatni odoslanie SMS
roz§iruje (extend) Odosli SMS.




